

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Las baterías facciosas dispararon anteayer sobre el "objetivo militar" de la población civil de Madrid más de mil proyectiles de distinto calibre

Los rebeldes volaron una contermina al noroeste del Hospital Clínico, sin causarnos bajas ni destrozos

EN LA GUERRA DE ESPAÑA

El obrerismo internacional tiene en peligro el programa de sus avances sociales

Mientras continúa la sucesión de manifiestos y proclamas de fondo político—salvemos de antemano su buena intención—, nuestros soldados siguen haciendo la guerra con sus brazos y con su alma. Mientras el verbalismo—dialéctico a veces un poco corrosivo—nos anega, las llanuras y los pueblos se cubren de sangre española. Realidad esta última que quedará en la Historia de España como insuperable ejemplo de un pueblo que defiende su independencia territorial y política. Pero esta guerra tiene un aspecto nuevo e igualmente fundamental. El capitalismo y el proletariado universales han entablado lucha a muerte. No cabe duda acerca de la unión del capitalismo, bajo el signo sangriento de Krupp, de Junker y de Fiat. Si cabe respecto a la del proletariado internacional. No dudamos del espíritu, pero carecemos casi en absoluto de pruebas en cuanto a la actividad eficiente. Attlee y Henderson, por ejemplo, nos parecen dirigentes excesivamente dóciles a la férrea política reaccionaria británica. Si no fuera bastante el motivo del mantenimiento de la paz europea, el peligro de derrumbamiento que corre todo el programa de reformas sociales, conseguido en algunos aspectos, es suficiente para hacer de la adhesión internacional el solo movimiento actual de las masas obreras. Solamente los países donde ha triunfado el derecho del pueblo—Méjico y Rusia—han acudido en defensa, con procedimientos prácticos y eficaces, del interés común del proletariado mundial. En los demás, los obreros continúan sometidos a los Estados autocráticos, cualquiera que sea el signo político o social de sus respectivos Gobiernos. Esta realidad, de la que los obreros españoles son la primera víctima, no puede ni debe ocultarse a nadie. En la historia moderna del proletariado todavía no se ha escrito la página definitivamente triunfal, puesto que, si en algún país el advenimiento de los obreros al Poder, íntegramente, está en su plenitud social, en la mayor parte de las naciones el proletariado, a pesar de sus libertades de asociación y de concurrencia, sigue siendo el desheredado del patrimonio universal. Hay que culpar de esto, principalmente, al aislamiento egoísta de algunas organizaciones europeas.

¿Qué gesto enérgico y decisivo han tenido las Internacionales obreras a favor de sus hermanos de España, que derraman su sangre en bien de los obreros del Mundo? Reconozcamos que las Internacionales siguen siendo, bajo su pomposa denominación, un sueño futurista...

Sólo España da ejemplo. El proletariado español sabe lo que se juega en la guerra. No pretende hegemonía, sino democracia y evolución social. Todas sus organizaciones—U. G. T. y C. N. T.—se han lanzado a la lucha, sin necesidad de otro acuerdo que el espontáneo y fervoroso de su amor al país y a la causa del pueblo. El no ha buscado la connexión violenta. La ha provocado la reacción Intransigente, representada por el capitalismo internacional. Le falta ayuda, y la sigue esperando. Pero parece que los dirigentes obreristas europeos no tienen consciencia de la situación española. Esperemos, sin embargo, una rectificación rápida de conducta. Les va en ello el porvenir, su propio porvenir victorioso. La vida social del proletariado no consiste solamente en dar facilidades a la vida interna de cada organización. Si se logra la unión para vencer en la guerra, se habrá logrado también para vencer en la paz. El capitalismo aporta a la lucha sus millones. El proletariado debe aportar sus voluntades unionistas. La cuestión, de unos y de otros, es salir vencedores. No se haga de la fraternidad una palabra vacía, sólo apta para el discurso. Piénsenlo bien los dirigentes obreristas del Mundo. El proletariado español necesita ayuda rápida y eficaz, en compensación a la ayuda que él presta con el sacrificio de su sangre y de sus lágrimas al proletariado universal.

En Bélgica produce mala impresión la constitución del nuevo Gobierno

Bruselas, 25.—La Federación Liberal ha acogido desfavorablemente la formación del nuevo Gobierno.

En los círculos católicos también se muestra descontento por la representación que se ha dado al partido en el seno del nuevo Gabinete.

No es exacto que Inglaterra concierte el pago de su deuda de guerra a los Estados Unidos

Londres, 25.—En los círculos de la Tesorería se declara que la información publicada por un periódico de la mañana, según la cual Inglaterra concertaba el pago de su deuda de guerra a los Estados Unidos, carece de todo fundamento.

Posibilidad de una entrevista de Goering con el ministro de Estado austríaco

París, 25.—Se dice que Goering irá en breve al Tirolo, y con el pretexto de asistir a una cacería se entrevistará con el secretario de Estado, Guido Schmidt.

Se dice también que el canciller Schoring no está de acuerdo con este secretario en cuanto a la actitud que conviene adoptar frente a Alemania, y es posible que Schmidt dimita a primero de año, substituyéndole el coronel Adam, jefe del Gabinete de Prensa.

Más actos terroristas en Jerusalén

Jerusalén, 25.—Hoy se han producido nuevos actos terroristas. En Jaffa fué atacado a pedradas un autobús y en Jerusalén ha hecho explosión una bomba.

Han sido detenidos tres terroristas, que serán juzgados por un Consejo de guerra.

LA PARABOLA DE LA ZORRA

FRANCO, FRANCO... ¡MISERABLE FRANCO!

Por F. Gómez Hidalgo

«Franco, de formación católica, agudizada por la presión conyugal, se presentó, no obstante, en el movimiento como director del sentir fascista, en oposición con la directriz católica de Mola. Es de espíritu y sentir monárquico, y, sin embargo, sus andanzas con la República y el «viva la República» con que terminaba su proclama al Ejército de África en Julio de 1936, le han malquistado con los monárquicos. La Falange, su primer apoyo, y a la que aduló primeramente, ha sido destrozada por él, y deshecho su espíritu auténtico por la fusión absurda con el requeté tradicional.»

(Del libro «Doy fe...» de Antonio Ruiz Vilaplana.)

Franco, Franco... ¡Miserable Franco! Aparto con repugnancia la mirada de la mano con que escribo, recordando que estreché la suya muchas veces.

Nos conocimos en Marruecos, recién ascendido a comandante, allá por el año de 1919. Entonces yo, como periodista, era allí la rebeldía y la oposición; la única rebeldía y la única oposición. Contrastando con lo que escribían Aznar, director de «El Sol»; Tomás Borrás, Corrochano y otros corresponsales de menor renombre, todos vendidos por amistad o por dinero a Berenguer, diciendo la verdad, y aun no toda la verdad, yo fustigaba a diario a este general maldito. Por lo común, los militares—oficiales, jefes y generales—, pendientes siempre de las propuestas de ascenso como motor de sus acciones, eludían toda relación conmigo. Excepcionalmente dábame alguno que, sin intimidarse ante el riesgo de que le descubriera y le delatara la vigilancia que seguía mis andanzas, me buscaba para informarme de hechos que le avergonzaban. Magnífico teniente coronel Perea! A un que, coincidentes siempre en la finalidad y en el esfuerzo, nos veamos poco, por leal y por valiente estás en mi recuerdo y en mi corazón desde aquella tarde—¡van corridos dieciocho años!—que acudiste a visitarme al tangerino hotel Cañavilla. También Castro Girona, que resultó al cabo un miserable sin sangre y sin nervios, buscábase entonces para revelarme monstruosidades como o aquella de que Berenguer le hubiera ordenado que «procurase no hacer operaciones sin bajas, porque en la Península no se apreciaba el esfuerzo del Ejército si no corría la sangre en abundancia». Había también un grupito—Sanjurjo, González Tablas, Ruedas, Ledesma, Franco...—de desecados promiscuos. Adulaban a Berenguer y cultivaban con esmero mi amistad. Franco, sobre todo, salió muchas veces de su prudencia habitual para asentir con el gesto, con la palabra y aun con la acción a mis opiniones, por avanzadas que ellas fueran. Cierto día, por ejemplo...

«Rece usted! y reos cantando, cantando muy alto, como si hubiera de cobrar. Con voz inarticulada, temblorosa y monótona, que alzaba siempre que Franco le miraba, el cura dijo de memoria unos latínidos, y luego trazó en el aire varias cruces con el hilso. Entonces, a una muda indicación del comandante, los legionarios cargaron cuidadosamente con el cadáver, y le trasladaron junto a una tumba abierta en el paraje más cultivado del cementerio. Allí Franco volvió a ordenar al capellán: «¡Vuelva usted a rezar!

«Cuando de nuevo terminó el cura, Franco dijo algunas palabras, en todo exaltado, de discurso, que es el único que le he oído. Palabras que hubiera podido suscribir yo... Dijo que la tierra sagrada se gana defendiendo a la patria, y no viviendo de la explotación de la patria. Dijo que la confesión es la entrega de los débiles y los ignorantes a la coacción de unos

«Echamos los legionarios por una calle del cementerio, y tras ellos, en singular procesión, Franco, el cura, el sacristán y yo, hasta un rincón abandonado, en el que habían crecido palmitos que se alzaban sobre nuestras cabezas.

Fué obra de cinco minutos, que el cura, asombrado, temblando las piernas, contemplaba sin pestañear, al que los legionarios descubrieran un cadáver, que apareció totalmente envuelto en una sábana.

A su vista, depositado sobre el montón que formaba la tierra recién extraída, Franco, cogiendo al cura por un brazo, le empujó hacia el muerto y le ordenó: «¡Rece usted! y reos cantando, cantando muy alto, como si hubiera de cobrar. Con voz inarticulada, temblorosa y monótona, que alzaba siempre que Franco le miraba, el cura dijo de memoria unos latínidos, y luego trazó en el aire varias cruces con el hilso.

Entonces, a una muda indicación del comandante, los legionarios cargaron cuidadosamente con el cadáver, y le trasladaron junto a una tumba abierta en el paraje más cultivado del cementerio. Allí Franco volvió a ordenar al capellán: «¡Vuelva usted a rezar!

«Cuando de nuevo terminó el cura, Franco dijo algunas palabras, en todo exaltado, de discurso, que es el único que le he oído. Palabras que hubiera podido suscribir yo... Dijo que la tierra sagrada se gana defendiendo a la patria, y no viviendo de la explotación de la patria. Dijo que la confesión es la entrega de los débiles y los ignorantes a la coacción de unos

garse hasta la implantación de la República.

A mitad del yantar irrumpió en el comedor un sargento del Tercio, que Franco mandaba en aquel tiempo, y le informó: «—A Fulano—un legionario caído en el combate librado por la posición de Tifaurín el día anterior—, el cura no ha permitido que le enterramos en sagrado, porque al ingresar ayer en el hospital se negó a confesar.

«—¡Qué intolerante!... ¡Qué canalla!...—barboté yo. Franco, asociándose rápido a mi protesta, interrumpió la comida, se alzó en pie y me dijo: «—Acompañame. Verás lo que hago yo con ese canalla.

El cura comía también en su pabellón cuando llegamos al cementerio. Franco le obligó, por un recado, a que acudiera al punto a nuestro encuentro, y cuando estubo ante nosotros le ordenó con aspereza: «—Revístase usted, que va a actuar.

Un poco aturrido, el cura intentó demandar explicaciones. Pero Franco, enérgico, congestionado, colérico, como si, en efecto, se hallase ofendido en sus sentimientos, reiteró: «—Le he dicho que se revista, y le añado que tengo prisa. Conque obedezca.

Inclinando madroso la cabeza calva, el cura, un hombre de pigmentación sanguínea, bajito, rechoncho, ventruado, penetró entonces en la capilla. Cuando reapareció, ya revestido, llevando a la vera un sacristán o monaguillo, Franco se dirigió a diez o doce legionarios, y como completando una orden, díjoles: «—¡Vamos!

«Echamos los legionarios por una calle del cementerio, y tras ellos, en singular procesión, Franco, el cura, el sacristán y yo, hasta un rincón abandonado, en el que habían crecido palmitos que se alzaban sobre nuestras cabezas.

Fué obra de cinco minutos, que el cura, asombrado, temblando las piernas, contemplaba sin pestañear, al que los legionarios descubrieran un cadáver, que apareció totalmente envuelto en una sábana.

A su vista, depositado sobre el montón que formaba la tierra recién extraída, Franco, cogiendo al cura por un brazo, le empujó hacia el muerto y le ordenó: «¡Rece usted! y reos cantando, cantando muy alto, como si hubiera de cobrar.

Con voz inarticulada, temblorosa y monótona, que alzaba siempre que Franco le miraba, el cura dijo de memoria unos latínidos, y luego trazó en el aire varias cruces con el hilso.

Entonces, a una muda indicación del comandante, los legionarios cargaron cuidadosamente con el cadáver, y le trasladaron junto a una tumba abierta en el paraje más cultivado del cementerio. Allí Franco volvió a ordenar al capellán: «¡Vuelva usted a rezar!

«Cuando de nuevo terminó el cura, Franco dijo algunas palabras, en todo exaltado, de discurso, que es el único que le he oído. Palabras que hubiera podido suscribir yo... Dijo que la tierra sagrada se gana defendiendo a la patria, y no viviendo de la explotación de la patria. Dijo que la confesión es la entrega de los débiles y los ignorantes a la coacción de unos

«Echamos los legionarios por una calle del cementerio, y tras ellos, en singular procesión, Franco, el cura, el sacristán y yo, hasta un rincón abandonado, en el que habían crecido palmitos que se alzaban sobre nuestras cabezas.

Maniobras políticas para impedir el viaje de Chautemps a Londres

París, 25.—En la reunión celebrada hoy por el grupo radical socialista, Chautemps ha declarado que ha hecho cuanto era posible en el asunto del aumento de sueldo a los funcionarios públicos, pero que no podía ir más lejos, para no comprometer el valor de la moneda y desequilibrar el presupuesto. Dijo que en este asunto se está haciendo una maniobra política, y que algunos tratan con ello de impedir que haga su anunciado viaje a Londres en la semana próxima.

«Pero Chautemps y Delbos llegarán a Londres el lunes por la mañana»

Londres, 25.—El jefe del Gobierno y el ministro de Negocios extranjeros franceses llegarán el lunes por la mañana e inmediatamente comenzarán sus conversaciones con los ministros británicos.

Chautemps y Delbos se proponen regresar a París el martes.

Clausura de la Exposición Internacional de París

Se calcula en treinta y un millones el número de visitantes

París, 25.—El presidente de la República ha clausurado esta tarde, oficialmente, la Exposición Internacional de París.

Los guardas de los pabellones extranjeros presentaron al jefe del Estado las banderas de los distintos países expositores, y seguidamente se dió lectura a la lista de los premios concedidos en el certamen.

El número de personas que han visitado la Exposición Internacional se eleva a treinta y un millones.

saqueadores, que les intimidan con el arma más despreciable: la mentira. Dijo que contemplando a los representantes que la Iglesia le adjudica, él negaba la omnisciencia y aun la misma existencia de Dios, impotente para confundir a tales intérpretes. Dijo...

El cura, fijos los ojos en el orador, escuchaba con la boca abierta, asombrado, espantado, medio muerto.

Cuando, al fin, se hubo efectuado la inhumación, cogió el cura el brazo, ya para retirarse, Franco se dirigió de nuevo al cura para decirle, despectivo y amenazador: «—Le he hecho venir y le he obligado a berrear, no porque conceda eficacia a su intervención, sino para molestarle, para humillarle, para despreciarle. Si en lo sucesivo repite lo que ha hecho esta mañana, ya se ben mis soldados lo que han de hacer: enterrarle vivo, bajo la tierra que usted reserva a los malditos.

«Franco, Franco... ¡Miserable Franco! Ni a un entregado tu persona a la justicia del pueblo, la más justa justicia, pagarías los crímenes que has realizado y amparado, porque, en definitiva, sólo tienes una vida... Empero en casos, como el de todo el ejército—ejército de señoritos ventajistas, sin ideas y sin entrañas—, recuerda mucho la parábola de la zorra que se come las gallinas. Cuando la zorra encuentra abierta la puerta de la jaula, y escapa, y se come las gallinas, la responsabilidad no es enteramente de la zorra... Hubo, claro está, quien descolgó la puerta de la jaula.

«Franco, Franco... ¡Miserable Franco! Ni a un entregado tu persona a la justicia del pueblo, la más justa justicia, pagarías los crímenes que has realizado y amparado, porque, en definitiva, sólo tienes una vida... Empero en casos, como el de todo el ejército—ejército de señoritos ventajistas, sin ideas y sin entrañas—, recuerda mucho la parábola de la zorra que se come las gallinas. Cuando la zorra encuentra abierta la puerta de la jaula, y escapa, y se come las gallinas, la responsabilidad no es enteramente de la zorra... Hubo, claro está, quien descolgó la puerta de la jaula.

«Franco, Franco... ¡Miserable Franco! Ni a un entregado tu persona a la justicia del pueblo, la más justa justicia, pagarías los crímenes que has realizado y amparado, porque, en definitiva, sólo tienes una vida... Empero en casos, como el de todo el ejército—ejército de señoritos ventajistas, sin ideas y sin entrañas—, recuerda mucho la parábola de la zorra que se come las gallinas. Cuando la zorra encuentra abierta la puerta de la jaula, y escapa, y se come las gallinas, la responsabilidad no es enteramente de la zorra... Hubo, claro está, quien descolgó la puerta de la jaula.

INFORMES OFICIALES

En el Alto Aragón se rechazan los intentos de ataque enemigos

Barcelona, 25.—Parte de guerra, facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«EJERCITO DE TIERRA: DENTRO.—Los rebeldes volaron una contermina al noroeste del quirófano del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria), que hizo explosión entre nuestras líneas y las enemigas, sin causarnos bajas ni destrozos. Las baterías facciosas cañonearon el casco de Madrid durante la última noche, disparando más de mil proyectiles.

ESTE.—En el Alto Aragón, varios intentos de ataque enemigos sobre diversas posiciones fracasaron ante la resistencia de las fuerzas leales, que replicaron con nutrido fuego de todas las armas. En golpe de mano realizado sobre las posiciones enemigas de la cota 1.221, sector de Rudilla (Teruel), se cogieron diez fusiles y otro material enemigo.

ANDALUCIA.—Cañoneo rebelde sobre nuestras líneas del Dortijo de Pozuelo y Arenales (Granada), y con mayor intensidad sobre Albalón y Torredonjimeno (Jaén).

LEVANTE.—Duelo de artillería y hostilización del tránsito Teruel-Zaragoza sobre un convoy que se dirigía a Las Hoyuelas, sector de Dañigral.

EXTREMADURA.—Sin noticias de interés.»

FRENTE DE ARAGON

La Aviación leal realiza incursiones en el campo enemigo

Barbastro, 25.—Ha habido relativa tranquilidad en los sectores del oeste de Huesca durante la última madrugada. Fuego de fusil, ametralladora y mortero, con bastante intensidad en Casa del Francés, Fontevillo, La Granja y mancomio, sin que en nuestras filas hubiese novedad alguna. La Aviación republicana ha realizado diversas incursiones por el campo enemigo, y todos nuestros aparatos regresaron, sin novedad, a sus bases, a pesar del intenso fuego que se les hizo desde las posiciones rebeldes.

Posteriormente los rebeldes atacaron por el sector de Lecinosa, lugar por el que muestran gran interés desde hace algún tiempo. Obtuvieron idéntica réplica por nuestra parte. Pretendían caer inopinadamente sobre nuestras posiciones, para lo cual no llegaron a utilizar al principio la artillería. Los rebeldes se lanzaron contra nuestras líneas del arroyo de Falmó. Los rebeldes nada lograron en su nuevo esfuerzo, y a pesar de que utilizaron en vanguardia fuerzas moras. El Ejército de la República se impuso, y al final los facciosos hubieron de regresar a sus parapetos precipitadamente, acosados por el intenso fuego que les hacían nuestros fusiles.

En la zona de Pacoma hubo también un intento de ataque por parte de un fuerte contingente de tropas facciosas. Los atacantes tuvieron asimismo que regresar a sus posiciones de origen con mucho desorden, aunque protegidos por su artillería. El ataque, que comenzó a las siete y media de ayer tarde, terminó esta mañana. En esta acción sufrieron muchas bajas y no han logrado ganar terreno alguno.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA REPUBLICANA

Boltaña, 25.—La artillería leal ha disparado intensamente sobre Campolargo, cota 1.072 y Casa Bañero, al advertir que las fuerzas que se encontraban en aquellos lugares realizaban trabajos de fortificación.

EL ESFUERZO Y LA ACTIVIDAD DEL ENEMIGO CONTINUAN SIENDO ESTERILES

Boltaña, 25.—El enemigo ha demostrado bastante actividad durante la jornada de hoy; por lo visto no ha sido bastante el castigo que le infligieron ayer las tropas leales al realizar sus aparatosos y fracasados ataques contra el barranco de Los Cuervos y sector Sur de Huesca.

Después de aquellos ataques, nuestras fuerzas mantuvieron intactas todas sus posiciones. Pero ello no ha sido bastante, y hoy han insistido los facciosos atacando nuestras posiciones con mucha violencia. Las fuerzas republicanas no sólo cortaron estas acometidas, sino que las repelieron.

Primeramente se lanzaron con violencia contra nuestras posiciones del kilómetro 87, en la carretera de Orna del Gállego a Sabiñánigo. A pesar de que la acometida fué llevada a cabo con toda clase de elementos bélicos, y que los cabezillas facciosos pusieron en práctica el sistema de dis-

El general Miaja y los periodistas

Por la mañana recibió el general Miaja a los periodistas, con quienes conversó sobre la situación de la guerra.

El general hizo diferentes apreciaciones, en las que expuso su criterio acerca de la marcha de las operaciones, afirmando que

GRATITUD EXPLICABLE

Hasta este sector llegan noticias del gran cariño que entre los rebeldes ha brotado desde hace algunos días hacia las fuerzas moras. Muy recientemente se celebró una sesión en la Academia de Medicina de Zaragoza, acto que se denominó «Homenaje a las víctimas marroquíes con motivo del centenario de la muerte del filósofo y médico árabe Avicena».

También en Tenerife se ha celebrado un acto de confraternidad hispanoárabe. Hubo un ciclo de conferencias de exaltación de la España nacionalista.

mientras él aliente, el Ejército del Centro combatirá contra los rebeldes hasta vencerles definitivamente.

En la entrevista que por la noche tuvo con los informadores los manifestó que la aviación facciosa, en su actuación criminal, había

hecho acto de presencia en Guadalajara. Varios aparatos rebeldes volaron sobre dicha capital a las dos de la tarde, arrojando más de

120 bombas, que produjeron muchos destrozos en la población, siendo el número de víctimas 19, entre ellas 12 muertos.

La aviación rebelde bombardea Vinaroz, Benicarló y Santa Magdalena, sin causar víctimas

Castellón, 25.—Esta mañana varios aparatos facciosos han volado de nuevo sobre los pueblos de Vinaroz, Benicarló y Santa Mag-

dalena, dejando caer algunas bombas, que, por fortuna, no causaron daños ni produjeron víctimas.

CONSEJO PROVINCIAL SESION CONSTITUTIVA

Mucho después de las once de la mañana—hora señalada oficialmente—tuvo efecto ayer la constitución del Consejo provincial de Madrid, con asistencia del general Miaja y demás autoridades representativas del Gobierno.

Leida el acta por el secretario, el gobernador abrió la sesión, que por imperativo de la ley había de presidir, y lamentó la ausencia de la representación republicana. Recordó que precisamente los elementos republicanos y socialistas fueron quienes en momentos difíciles se hicieron cargo del desenvolvimiento de la Comisión gestora. Elogió la labor desarrollada en la Diputación por los republicanos, y terminó dando la bienvenida a los nuevos componentes, llamándoles a la concordia para la mejor función en beneficio de la provincia de Madrid.

A continuación dió por constituido el Consejo provincial, que formarán: por el Partido Sindicalista, Antonio Perxés Costa; por la U. G. T., Leoncio Espronceda Vega, Carlos Ordóñez Romero Roldo, Manuel Jiménez García de la Serrana y Manuel Márquez Sánchez; por la C. N. T., Isidro Martínez Garro, Benigno Mancebo Martínez y Eladio Hernández Martínez; por el Partido Socialista, Enrique Melero Madrazo, Carlos Rubiera Rodríguez y Angel García Gómez; por el Partido Comunista, Antonio Díaz Sánchez, Cirilo Muñoz Sobrino y Jaime Calamater Alsina; por la F. A. I., Germán Puerta San Lorenzo.

El presidente saliente, Sr. Henche, hizo uso de la palabra para, en primer término, lamentarse del poco aprecio que en general se ha hecho del sacrificio de los representantes de los partidos de Izquierda Republicana y Unión Republicana y Socialista, que tuvie-

ron primero el valor y luego el acierto de enfrentarse y desarrollar problemas que en los momentos actuales tienen vital interés. Hizo examen de la situación económica, social y política de la Diputación que cesó—salvo lapsus disculpables—muy acertados.

En frases sentidas y emocionadas recordó la transformación dada al antiguo Hospicio, donde se cobijaba a los abandonados por la sociedad con pobre comida y mal trato, supeditados a una tiranía religiosa y con el estigma de un uniforme pobre y definido. Habla luego de la ayuda que la Diputación ha prestado al Ejército en distintas formas, y muy especialmente en la constitución de hospitales, y pide a los nuevos gestores que, contra la costumbre, se fije en el salón de sesiones un mármol en el que conste los nombres de los empleados provinciales que dieron su vida por la causa del pueblo.

Se cerró la sesión hasta las cuatro de la tarde con unas palabras del presidente, en gracia a las autoridades que asistieron al acto.

Desde las cuatro de la tarde hasta después de las siete estuvo reunido el Consejo provincial en sesión privada, sin duda para el nombramiento de Comisiones.

Los comentarios que merece la sesión, y que se desprenden de las propias palabras del gobernador y del Sr. Henche, no nos es dado publicarlos; pero sí hemos de señalar el hecho de que en la Diputación provincial de la capital de España, en su forma de Consejo provincial, representación genuina de un Estado republicano, no tiene representación ninguno de los partidos políticos de la República.

asambleístas. Expuso la atinada actuación de Izquierda Republicana durante la guerra, en consonancia a los postulados de su ideario, a los que siempre atempera su conducta.

Se dió lectura a una extensa Memoria de la Secretaría provincial, que fué aprobada. Acto seguido, el diputado por la provincia Sr. López Malo pronunció un elocuente discurso para dar cuenta de su gestión en las Cortes, que la Asamblea aprobó en medio de prolongados aplausos.

La Asamblea comenzó a discutir una ponencia sobre problemas agrícolas, interviniendo bastantes congresistas, y el asunto continuará en otra reunión.

Se acordó enviar telegramas de salud y adhesión a los presidentes de la República y del Consejo de ministros, al ministro de Defensa Nacional, al alcalde de Madrid, al general Miaja, y al Consejo nacional del partido.

Se espera con interés el discurso que el presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana, Sr. San Andrés, pronunciará el día 27, con ocasión de la sesión de clausura.

AMBIENTE NECESARIO AL FASCISMO

Mussolini prohíbe la entrada de periódicos extranjeros

Roma, 25.—Por un decreto de la Presidencia del Consejo queda completamente prohibida la entrada en Italia de periódicos extranjeros.

Informes de Valencia

El orden público es perfecto en toda la España republicana

Valencia, 25.—En la Comisaría general de Policía y Seguridad se dió esta mañana a los periodistas que el comisario trabaja activamente en la reorganización de todos los servicios que le han sido confiados y que el orden público no se había alterado en toda la España republicana.

El jefe superior de Policía se despide de los periodistas

Hoy se despidió de los informadores el jefe superior de Policía, quien esta misma tarde marcha a Barcelona.

Marchan a Barcelona los consejeros provinciales encargados de cumplir un acuerdo del Consejo

Esta mañana marcharon a Barcelona los miembros del Consejo provincial Sres. Murrio, Soto y Márquez, con objeto de cumplimentar cerca del Gobierno un acuerdo de la última sesión.

Inauguración de la Exposición en homenaje a Durruti

Se ha inaugurado una Exposición en homenaje a Durruti. En ésta figuran obras escultóricas, bajorrelieves y lápidas grabadas artísticamente por los obreros de la Industria del Marmol y Piedra, figurando entre dichos trabajos magníficos bustos de Durruti, Miaja, Lenin y otras figuras representativas. Ante la aceptación que han tenido estos trabajos, existe el propósito de hacer para Año Nuevo una Exposición, donde se plasmarán los momentos trágicos de la guerra en grabados, bajorrelieves y esculturas de un arte nuevo que simbolice nuestra España republicana.

El Sindicato Nacional de Maestros organiza una expedición de niños a Francia

En los primeros días de Diciembre saldrá para Francia una expedición de niños organizada por el Sindicato Nacional de Maestros.

Se recupera una alhaja de gran valor histórico

Se ha hallado en Benisa, provincia de Alicante, un trozo de la cadena perteneciente al tesoro de Jadae, de valor histórico artístico, entregándolo en la Caja General de Reparaciones para restituirlo al patrimonio nacional.

Brigada absuelta por el Tribunal de Urgencia

Ante el Tribunal de Urgencia número 2 se ha visto esta mañana el juicio seguido contra la brigada del Ejército, afecto al Parque de Artillería de esta plaza, Juan Barrachina Fajardo, inculcado de desafección al régimen.

La defensa, a cargo del ex alcalde de esta capital, afiliado a Izquierda Republicana, D. José Cano Coloma, desvirtuó los argumentos en que basaba su acusación el fiscal, o sea en que el nombre del inculcado apareció entre los apuntes de un supuesto militante de Falange Española. Aprovechó también la ocasión el defensor para hacer público que en listas conceptuadas de Falange Española aparecieron, infundadamente también, el nombre del presidente de esta Audiencia, la primera mujer concejal de este Ayuntamiento, y hasta el suyo propio.

En favor del inculcado depusieron varios militares. En vista de las argumentaciones del Sr. Cano Coloma se dió veredicto de inculpabilidad, absolviéndose al procesado.

Se encuentran diez millones de pesetas en la caja de un Banco

En juez que entiende en la cuestión de evasión de capitales ha descubierto en la caja particular de un Banco joyas y monedas de oro por valor de diez millones de pesetas.

Manifiesto del Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista

“Nuestras posibilidades de victoria crecen de día en día”

Barcelona, 25.—Se ha hecho público el siguiente manifiesto:

«El Comité nacional de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista, que con toda firmeza viene luchando por la unidad de la clase obrera y por el desenvolvimiento del Frente Popular, se dirige a los afiliados de ambos partidos y a toda la masa antifascista con objeto de darles aliento y ponerlos en guardia contra toda clase de bulos y propaganda que el enemigo viene desarrollando en torno a un supuesto compromiso para acabar la guerra. Esta labor la realizan los enemigos, protegidos por el fascismo internacional y por la burguesía reaccionaria de algunos países seudodemocráticos, porque saben muy bien que a pesar de las contradicciones sufridas en el Norte nuestras posibilidades de victoria crecen de día en día, y el descontento en sus filas y el malestar en su retaguardia aumenta en proporción considerable, a pesar del terror que siguen imponiendo contra el pueblo que sufre, trabaja y soporta la invasión italoalemana.

Nuestros partidos y todo el pueblo venimos afirmando el único compromiso posible: ¡Aplastar a Franco!

La guerra acabará el día en que hagamos vencido al fascismo en todo el país y no quede ni un solo soldado extranjero en nuestro suelo.

Este es el único compromiso que admiten nuestros soldados; éste es el único compromiso que admiten nuestros obreros; éste es, en fin, el único compromiso que acepta el pueblo antifascista de España, que con tanto heroísmo está haciendo la guerra que le han impuesto para liberar a nuestro país de la ominosa tiranía que representaría la bárbara opresión del fascismo.

Nuestro Gobierno, en su composición actual, es la expresión de esta voluntad inquebrantable de victoria que anima a todo el pueblo español, y por eso todos debemos apoyarle resueltamente en la obra de ganar la guerra y vencer al fascismo. Citaremos al camarada Negrín: «La guerra continuará y continuará mientras no de-

jemos reclamente afirmada la independencia de España. Este es nuestro deber, y lo cumpliremos. Nada ha de haber que nos aparte de él. Nunca soñaremos para nuestras vidas una empresa y un destino de mayor volumen. No tenemos nada más noble a que aspirar. Aparte de este deber, no conocemos otro. Cada soldado, cada obrero, cada ciudadano, debe ver a un enemigo, y como a tal tratarlo, a quien se aproxime a él para hablarle de compromisos con los fascistas. El enemigo, por este medio, quiere hacer media en nuestra capacidad de resistencia, porque sabe y conoce que nuestra fe en la victoria hace indomable el sacrificio y la abnegación del pueblo antifascista.

El Comité nacional de Enlace de los dos partidos requiere a sus afiliados y a todos los antifascistas para que redoblen sus energías en la lucha contra las maniobras del enemigo. Nosotros vamos a vencer, y venceremos. Hay que poner a contribución lo que sea necesario para que el heroísmo de los días de la defensa de Madrid se convierta en la expresión y realidad de todos y cada uno, porque con este heroísmo vamos a superar y a vencer todas las dificultades que en estos días difíciles tenemos: ¡Hacer del frente barrera inexpugnable! ¡Cada fábrica debemos convertirla en una trincheira victoriosa! Este es el único compromiso: ¡Vencer, aplastar a Franco!—El Comité nacional de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista.»

EN CUENCA

Asamblea provincial de Izquierda Republicana

Cuenca, 26 (dos madrugadas).—Conforme estaba anunciado, esta mañana comenzó sus tareas la Asamblea provincial de Izquierda Republicana, con asistencia de unos quinientos representantes. Han dejado de concurrir bastantes a causa del pertinaz régimen de lluvias que desde hace días hay en esta provincia.

En representación del Consejo nacional del partido asiste Joaquín Nogueras, que al presidir la sesión inaugural pronunció un interesante discurso de salud a los

CONSEJO DE MINISTROS EN BARCELONA

La aviación facciosa produce catorce muertos y veintidós heridos en Guadalajara.—Tribunales sumarísimos.—Periodistas indultados.—La contestación al Gobierno inglés

Barcelona, 25.—Se ha celebrado Consejo de ministros. Llegó en primer lugar el ministro de la Gobernación, y después de hacerlo el de Comunicaciones, los cuales nada dijeron a los periodistas, llegaron los Sres. Negrín y Prieto, que se detuvieron a conversar unos momentos con los reporteros, y a la amena charla se unió el señor Aiguada.

Luego quedó sólo con los periodistas el ministro de Defensa Nacional, quien al dirigirse al salón de Consejos se despidió de ellos con estas palabras:

—Ahora a hacer de hombre importante.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

La reunión terminó a las once y media de la noche. Salieron juntos los Sres. Prieto, Irujo, Zugazagoitia, Giner de los Ríos y Aiguada. El ministro de Defensa Nacional dió a los periodistas que la aviación facciosa había bombardeado Benicarló y Guadalajara, y que en esta última población había que lamentar unos trece o catorce muertos y 22 heridos.

—Ahora han bombardeado los puntos que consideran con menos elementos de defensa.

Al cabo de un rato salió el secretario del Consejo, Sr. Hernández, quien facilitó la siguiente referencia:

—El Gobierno ha acordado los términos de la respuesta a la nota del Gobierno inglés relativa a los proyectos formulados por el Comité de no intervención, la cual, en momento adecuado, será conocida. Se ha discutido y aprobado el decreto presentado por el jefe del Gobierno que establece y regula el funcionamiento de los Tribunales sumarísimos, que sancionarán con penas severísimas todas las manifestaciones de derroterismo, alta traición y espionaje.

Estos Tribunales estarán integrados por presidentes y vocales, letrados o no, civiles y militares, y serán designados por los ministros de la Gobernación, Justicia y Defensa. Para estos Tribunales serán hábiles todas las horas del día. Los derroteristas, los bulistas, quienes hablen de componendas y compromisos, actos de paz, los que pretendan quebrantar la moral de la retaguardia y del frente con sus actividades habladas o escritas, comparecerán ante ellos y responderán del uso que han hecho de la benevolencia con que han sido tratados.

Así verán que esta benevolencia no se puede tomar por debilidad, ya que la República cuenta con medios suficientes y energéticos, no sólo para defenderse, sino para aniquilar a estos elementos. Se ha indultado de la pena de muerte a los periodistas del «Heraldo de Aragón», de Zaragoza, los cuales, como se recordará, se internaron en la zona republicana en las proximidades de Madrid cuando creían que cierto lugar estaba en poder de los rebeldes. Estos indultados son el director del periódico y el fotógrafo del mismo que le acompañaba.

Un periodista preguntó al ministro si desaparecerían los Tribunales de espionaje, y contestó: —No, lo que pasa es que los nuevos Tribunales serán más severos y más rápidos que los hasta ahora existentes. Estos nuevos Tribunales podrán entregar a los de espionaje aquellas causas que no estimen gratas.

Añadió que mañana se reunirá el Gobierno para redactar la nota de contestación al Gobierno inglés y que probablemente pasado mañana volverían a reunirse para la aprobación definitiva de esa nota.

Los periodistas extranjeros visitan al presidente del Consejo

Barcelona, 25.—El presidente del Consejo, doctor Negrín, ha recibido la visita de mister Schiss, corresponsal en París del «Daily Herald», a madame Odescaiti, redactora del gran periódico «Politike», y a mister Rostani, corresponsal en Moscú del «News Chronicle». También le ha visitado mister Jezuquel, presidente del Renssemblé Clement Universal pour la Paix.

El Sr. Irujo ratifica una campaña de determinados sectores de la Prensa extranjera

El ministro de Justicia estima oportuno salir al paso, con la adecuada energía, de la turbia y malévola campaña de infundios que determinados sectores de la Prensa extranjera propalan contra el prestigio de las instituciones republicanas, en torno al episodio lamentable, pero ya venturosamente cancelado, de la huelga del hambre planteada en las cárceles de hombres y mujeres de Barcelona por cierto número de los detenidos gubernativos.

Una simple gestión susoraria cerca de los huelguistas, llevada a cabo personalmente por el ministro de Justicia, ha bastado para liquidar el penoso incidente y restaurar los ánimos, propicios al acatamiento de la disciplina penitenciaria; hecho mucho más re-

veladoramente elogiable que el propio problema es el acatamiento del prestigio republicano, que no tiene semejanza con los desenlaces habidos en parecidas circunstancias en otros Estados más avanzados, tanto de Europa como en los Estados Unidos, en cuyos establecimientos penitenciarios han sido frecuentes estos casos de declaración de huelgas de hambre.

El director general de Seguridad conferencia con el ministro de la Gobernación

Ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Gobernación el director general de Seguridad.

El ministro de Justicia recibe a varios diputados

En la mañana de hoy visitó al ministro de Justicia el diputado a Cortes D. Francisco López de Golcochea, el también diputado señor Menéndez, la señora del señor Carrasco Formiguera y el subdirector general de Obras públicas de Euzkadi.

El director general de Seguridad cambia impresiones con el señor Irujo acerca de la situación de la retaguardia

A primera hora de la tarde de ayer, el director general de Seguridad visitó al ministro de Justicia para cumplimentarle y cambiar impresiones con él sobre la situación general en la retaguardia.

Gómez Hidalgo visita al ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones y Transportes, Sr. Giner de los Ríos, ha recibido esta mañana la visita del diputado Sr. Gómez Hidalgo, acompañado de una Comisión de Segorbe.

Visitas al director general de Seguridad

El director general de Seguridad recibió esta mañana la visita del diputado a Cortes Marcos Miranda y los ex ministros Amós Salvador y Juan Moles, al ex director general de Seguridad Manuel Muñoz, al cónsul general de Noruega y al secretario general de la Consejería de Gobernación, Joaquín Tardalló.

Continúa el estudio del abastecimiento de la zona leal

Esta tarde se reunirá en la Presidencia el consejo de Abastecimientos de la Generalidad, el subsecretario de Economía y el director general de Abastecimientos para seguir tratando del tema palpitante del abastecimiento del territorio leal. Presidirá la reunión el subsecretario de la Presidencia, José Prat.

Por el abastecimiento de aguas potables en Sa de Vall

El director general de Obras Hidráulicas y Puertos ha recibido la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Sa de Vall (Barcelona). Le ha solicitado la aprobación del proyecto de abastecimiento de aguas potables para dicho pueblo, obras de urgente necesidad, por las malas condiciones del agua de que se dispone para el consumo de la población.

La primera vista del Tribunal de Espionaje se celebró a puerta cerrada

Se ha celebrado la primera vista ante el Tribunal de Espionaje de Cataluña contra seis mujeres de Manresa. El acto se celebró a puerta cerrada, no admitiendo la presencia de los periodistas ni de ninguna persona extraña al Tribunal.

Pedro Mateu, que tomó parte en el atentado contra Dato, procesado

Para mañana ha sido señalada la vista de la causa contra Pedro Mateu, al que se acusa de haber intervenido en un depósito de armas descubiertas por la Policía en la calle de Caspe, 128. El fiscal pide para el procesado veinte años de prisión. El encartado tomó parte en el atentado contra Dato.

Fuga de un preso del campo de trabajo del Segura

En el ministerio de Justicia se ha dado cuenta a los periodistas de que en el día de hoy ha recibido el ministro un telegrama del director general de Prisiones comunicándole, entre otros extremos, que en el campo de trabajo del Segura se ha fugado un preso condenado a cuatro años de internamiento. Se han dado las órdenes oportunas para la busca y captura del fugado, y abrir al correspondiente expediente de responsabilidad.

En el mismo telegrama a que nos referimos se da también cuenta al ministro de Justicia de que en Valencia siguen saliendo los presos a realizar los trabajos a los mismos confiados con plena normalidad.

Importantes donativos para adquirir ropas de invierno para los soldados

En las suscripciones abiertas con objeto de recaudar fondos para adquirir ropas de invierno para los soldados del Ejército popular se ha logrado la cantidad de 231.163,68 pesetas, en la abierta por el diario «Solidaridad Obrera», y 611.692, en la realizada por los

Sindicatos de la U. G. T. En ésta, solamente la Federación Catalana de Trabajadores de Loza ha contribuido con 500.000 pesetas.

Nota del ministerio de Agricultura sobre el cultivo naranjero

El secretario particular del ministro de Agricultura ha diho a los periodistas que por parte del ministro han sido cursadas órdenes a las Secciones agronómicas de las provincias naranjeras para que en el plazo más breve emitan informe sobre las incidencias que hayan podido observar en los respectivos campos de cultivo y exponiendo las sugerencias que estimen oportunas para la mejora del fruto.

Los ingresos por los beneficios obtenidos en las salinas de Torreveja, San Pedro de Pinatar y San Carlos de la Rápita

Las salinas de Torreveja, que a partir del decreto de Julio último son administradas por el ministerio de Hacienda, han ingresado en el Tesoro, con fecha de ayer, 600.000 pesetas como primer ingreso de las mismas.

Asimismo han ingresado 100.000 pesetas por beneficios obtenidos en la explotación de las salinas de San Pedro de Pinatar, San Carlos de la Rápita y otras que, aun no habiendo pasado todavía a depender directamente del Estado, lleva su gestión el ministerio de Hacienda.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Presidencia.—Disponiendo que los funcionarios del Estado que hayan sido trasladados a Barcelona formulen la declaración establecida en el artículo 4.º del decreto de 20 de Octubre último para percibir la indemnización correspondiente por su traslado a dicha capital.

Otra, aclarando la de 11 del corriente, en relación con el percibo de la subvención concedida a los funcionarios civiles de la Administración central por orden de 26 de Noviembre de 1936, en el sentido de que el derecho a dicha gratificación nace en el momento de la toma de posesión del destino a que fueron desplazados.

Justicia.—Nombrando comisario inspector de Justicia en la zona leal aragonesa al presidente de la Audiencia territorial de Aragón.

Hacienda y Economía.—Disponiendo la organización de unidades combatientes de Carabineros a base del personal evacuado del Norte de España.

Instrucción pública y Sanidad.—Orden relacionando los profesores de Universidad sancionados hasta la fecha.

La Generalidad desmiente una información falsa

Bruselas, 25.—La Agencia Belga comunica: «La Oficina de Prensa de la Generalidad de Cataluña ha comunicado telefónicamente a su Delegación en Bélgica que la información del periódico inglés «Daily Mail», según la cual el presidente Companys se había entrevistado en Bruselas con un representante de Franco, carece por completo de fundamento.»

El encargado de Negocios de la U. R. S. S., Negrín y Prieto confieren

Barcelona, 26 (una madrugada).—A las siete y media de la noche terminó la entrevista que han celebrado en el despacho del jefe del Gobierno los Sres. Negrín, Prieto y el encargado de Negocios de la U. R. S. S.

Cuando este diplomático abandonó la Presidencia fué acompañado hasta la puerta por el presidente del Consejo y el ministro de Defensa.

Un saludo del presidente del Parlamento mejicano

Con motivo del aniversario de la revolución mejicana, el presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio, envió un telegrama saludo, en nombre del Parlamento español, a su colega el presidente del Congreso mejicano, Alfonso Francisco Ramírez. Este ha contestado con el siguiente cable:

«Martínez Barrio, presidente Cortes, Barcelona, Congreso Estados Unidos Mexicanos agradece mensaje felicitación Cortes españolas, correspondiente y haciendo fervientes votos por triunfo democracia española ante agresión enemigos libertades humanas. Fraternalmente.—Presidente Congreso mejicano, Alfonso Francisco Ramírez.»

La moral en la retaguardia rebelde se desmorona

Barcelona, 25.—Según noticias llegadas del campo rebelde, los falangistas no logran ser vistos de forma grata en aquellos lugares donde antes tuvieron algún ascendiente moral. Véase a este propósito lo que con cierta lamentación ha dicho el destacado militante Raimundo Fernández Cuenca en un acto de propaganda celebrado en Sevilla:

«Camaradas: Más que nunca vigilantes; ojo abierto y atención constante. Sin recelos injustificados; pero sin claudicaciones denigrantes.»

Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción número 1

Se ruega a los oficiales de Milicias José Muñoz Alvarez y Antonio Rama García se presenten en la disuelta Comandancia general de Milicias, Ramón y Cajal, 5, planta cuarta, para notificarles un asunto que les interesa.

De Miaja al presidente de la República mejicana

Valencia, 25.—Llegó a esta capital el encargado de Negocios de Méjico, general Leobaldo Ruiz. Dijo que regresaba satisfecho de su viaje y que agradecía las demostraciones de afecto que, tanto en la capital de la República como durante la estancia de la Embajada en Valencia, ha recibido como representante del pueblo de Méjico.

Facilitó el texto de una carta que el general Miaja envía por su conducto al presidente Cárdenas, y que dice así:

«Excelentísimo señor Lázaro Cárdenas, presidente de los Estados Unidos de Méjico. Mi respetable y querido presidente: Por conducto del general Ruiz, vuestro digno representante en España, he recibido la fotografía que V. E., con fines que no merezco, ha tenido la amabilidad de dedicarme, y me guardaré profundamente entre mis recuerdos por tratarse no sólo del presidente amigo, sino del hombre digno y honrado que, representando a un pueblo de espíritu e ideal identificado en todo momento con este pueblo, supo colocarse a nuestro lado, dando una lección a los demás países democráticos, ayudándonos material y moralmente a vencer a nuestros enemigos, que son los de la paz y el progreso. Le reitero mi agradecimiento, señor presidente, por su atención, y hago votos por la prosperidad de Méjico y por la personal de V. E. y su respetable familia.»

El general Ruiz ha manifestado que mañana se despedirá de las autoridades de Valencia y marchará a Barcelona, donde fija su residencia.

El comedor colectivo de la Fiscalía

Ayer tarde, con asistencia del general Miaja y de todas las autoridades de Madrid, se celebró el acto inaugural del comedor colectivo de los funcionarios judiciales madrileños.

El fiscal de la Audiencia D. Feliciano L. y López de Urbina, alma y vida del comedor, hizo los honores con su peculiar amabilidad y simpatía, en cuyos menesteres le ayudó el delegado del ministro de Justicia, D. Luis Uria.

Con la modestia propia del momento, la comida estuvo muy bien servida, por lo que mereció elogios sinceros el intendente Manolo Gracia.

El Gobierno británico entiende que la solución del problema español debe ser exclusivamente española

Londres, 25.—En los círculos autorizados británicos se desmienten rotundamente las informaciones de Prensa según las cuales el Gobierno inglés había propuesto entablar negociaciones de paz entre los republicanos españoles y los rebeldes, y recuerdan, a este efecto, que el Gobierno británico entiende que cualquier solución del problema español debe ser española, exclusivamente, y que no corresponde al Gobierno británico proponer o rechazar tal o cual forma de gobierno.

Una conducta plausible de la Empresa de Pompas Fúnebres de Madrid

Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Madrid, 24 de Noviembre de 1937.

Compañero director del diario LA LIBERTAD. Presente.

Estimado compañero: Salud. El Comité obrero de la Empresa Servicios Fúnebres (Madrid), tiene el gusto de hacer públicos los siguientes acuerdos:

Por junta general extraordinaria celebrada el día 19 de Octubre del presente año, y a propuesta de este Comité, se acordó hacer varios donativos de pesetas 130.000, en la forma siguiente:

Al excelentísimo señor general Miaja, para gastos de guerra, 100.000.

A la Casa de Asturias, suscripción pro evacuados, 15.000.

A la Cruz Roja Española, 10.000.

Al Comité de Unión Radio, 5.000.

Total, 130.000 pesetas. A pesar de que a primeros del año presente se hizo otro donativo de 30.000 pesetas, también para gastos de guerra, y teniendo en cuenta que a todos nuestros compañeros movilizados se les abonan las diferencias correspondientes de salarios, facilitándoseles una prenda de abrigo, consistente en una pelizza de cuero, y si falleciesen en defensa de nuestra justa causa, se indemniza a los familiares.

Todo lo anteriormente expuesto se puede llevar a efecto debido al esfuerzo personal de todos los obreros de la Empresa y grandes economías introducidas en la misma.

Sin más, quedamos tuyos y de la causa antifascista.—Por el Comité de Dirección de la Sociedad obrera de Control, E. Martín.»

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

EL PLEITO DE LA U. G. T.

Una carta de la Federación Internacional

Valencia, 25.—Se ha facilitado una nota firmada por Largo Caballero, que dice así:
«La Secretaría ha informado a la Ejecutiva de haberse enviado a todas las Secciones federadas una carta o convocatoria al Congreso que ha de celebrarse el día 12 de Diciembre próximo, acompañada de la Memoria y el orden del día que ha de discutirse en el mencionado Congreso.»

A su vez, da cuenta la Ejecutiva de haber recibido del director general de Seguridad un oficio accediendo a la celebración de dicho acto. Posteriormente a la realización de dichos trabajos se ha recibido en la Secretaría de la U. G. T. un telegrama y una carta de la Federación Sindical Internacional, que copiada literalmente dice como sigue:

«Habiendo tenido conocimiento la Secretaría de F. S. I. de la situación en el seno de la U. G. T., desea celebrar entrevista con delegaciones representativas de las dos Ejecutivas U. G. T. en la próxima reunión extraordinaria del Comité ejecutivo de la F. S. I. los días 7 y 8 de Diciembre en París. Telegrafía acepta participar en esta reunión. Escribimos carta. — Schevenell.»

La carta dice así:

«Camarada Francisco Largo Caballero, diputado a Cortes. Estimado camarada: Le ruego me excuse por el retraso en contestarle a su última carta. La razón de este retraso consiste en que habiendo recibido igualmente comunicación de la nueva Comisión ejecutiva de la U. G. T. sobre el conflicto que divide tan dolorosamente a vuestra Central sindical, me ha sido imposible adoptar una actitud sin consultar previamente al buró del F. S. I. Sin embargo, hoy me permito indicarle que he dado a conocer nuestro punto de vista sobre ciertos aspectos a los camaradas que han venido a Paris a exponer su opinión. El buró del F. S. I. se ha reunido los días 17 y 18 del corriente y se ha discutido con amplitud sobre la situación en España.»

En primer lugar, el buró expresa su más profundo sentimiento por la división surgida en la U. G. T. a causa de la disensión entre dos grupos de militantes sindicales en el momento en que la unión de todas las fuerzas antifascistas se impone más que nunca para luchar contra el fascismo en España. Está absolutamente fuera de duda que el buró expresa en este aspecto el sentimiento unánime de todas las organizaciones sindicales del Mundo entero afiliadas a la F. S. I. Dominados por este espíritu y guiados

únicamente por la preocupación sincera de ayudar a la unión de las fuerzas obreras en España, el buró me ha encargado de invitar a la forma más encarecida a enviar una delegación tan representativa como sea posible a la reunión extraordinaria que el buró de la F. S. I. celebrará en París los días 7 y 8 de Diciembre próximo, a fin de examinar en primer lugar la situación española. La misma invitación hemos dirigido a los camaradas de la nueva Ejecutiva de la U. G. T.

Todos los miembros del buró de la F. S. I., en su deseo sincero de aportar una solución al presente conflicto de la U. G. T., están unánimemente convencidos de que es posible a los hombres responsables del movimiento sindical español, animados de una voluntad idéntica para combatir el peligro fascista, salvar las dificultades que impiden en el presente su unión en la acción común. Estamos seguros de que vosotros y nuestros camaradas, comprendiendo los sentimientos que han inspirado al buró al convocar esta reunión, concederéis buena acogida a nuestra cordial invitación. La reunión tendrá lugar en el domicilio de la C. G. T. (rue la Fayette, 213) y comenzará el 7 de Diciembre, a las diez de la mañana.

Reiterándonos nuestros votos más sinceros por la victoria de la causa de la España libre, republicana y democrática, os expresamos nuestros sentimientos fraternales. — Schevenell.»

La Ejecutiva examinó la propuesta formulada por la Federación Sindical Internacional, y acordó unánimemente asistir a la reunión y designar a los compañeros Francisco Largo Caballero, Pascual Tomás y Rodolfo Llopis para que se desplaceen a Paris a tomar parte en representación de la U. G. T. en la reunión convocada por la F. S. I.

Igualmente, y firmada por Francisco Largo Caballero, se ha dado cuenta a todas las Secciones en la circular número 13, del acuerdo anterior, y después de copiar el telegrama de Schevenell, la Comisión ejecutiva ha examinado el problema y designado a los compañeros Caballero, Tomás y Llopis para que acudan a la convocatoria hecha por la F. S. I., para demostrar, una vez más, el decidido interés que nos anima de buscar una solución que resuelva el problema interno planteado en el seno de la U. G. T. por algunos secretarios de Federaciones de Industrias.

A tal efecto se ha aplazado el Congreso hasta que a su regreso de Paris la Comisión designada por la U. G. T., se señale la fecha en que ha de celebrarse.»

dos delegados cinematográficos, nombrados por la Subsecretaría de Propaganda; dos delegados de la U. G. T. y otros dos de la Confederación Nacional del Trabajo. Ya se conocen también algunos de los nombres de las personas en que han recaído los nombramientos. Así, el Sr. Carreño España ha sido ratificado en su cargo de presidente. Los tres delegados del Consejo Nacional del Teatro son Rafael Alberti, Manuel González y el Sr. Naval, como delegado del ministerio de Instrucción pública. Los delegados del Consejo Nacional de Música son Comodoro del Campo, Rafael Martínez y Evaristo Fernández Blanco.

LOS QUE MUEREN

PEDRO GALIANA ESQUERDO

Hemos perdido en Pedro Galiana Esquerdo uno de los mejores antifascistas, que ha colaborado con gran actividad y entusiasmo para el triunfo rápido del Frente Popular. A los cincuenta y tres años ha estado en su puesto de lucha, organizando Comités y desarrollando una gran actividad en su trabajo, donde era considerado un estajanovista máximo.

Fue fundador del partido republicano radical socialista en la época triste de la Dictadura, y cuando la fusión de este partido con el radical democrata fue miembro de la Junta municipal reorganizadora, de la que salió el partido de Unión Republicana. Ha sido una víctima espiritual de la guerra y de la revolución. Ha prestado servicios en la Casa de socorro del Congreso durante veintiséis años, donde era muy querido por sus cualidades inmejorables.

La Delegación española que ha ido a la U. R. S. S. en representación del pueblo español con motivo del XX aniversario de la revolución rusa

Durante el viaje a bordo del «Andrei Zhdanov», en una fiesta de despedida, ha coincidido con algunos héroicos marinos de los barcos soviéticos «Komsomol» y «Suvidovik», que han estado prisioneros en las cárceles de la España fasciosa y en la Alemania de Hitler.

Uno de los marineros del «Suvidovik», camarada Gregorio Constantivontk, en conversación con la Delegación española, ha contado detalles importantes de su odisea de la España sometida al fascismo.

La noche del 7 de Enero, a diez millas de Bilbao, les salió al paso el torpedero «Velasco», el cual disparó un cañonazo, y exigiéndoles ir a Pasajes. El comandante de Marina rebelde ordenó su detención, diciéndoles que ésta duraría trescientos sesenta y cuatro días; pero en Pasajes han estado veinticuatro días, trasládolos a San Sebastián, donde permanecieron tres meses; de aquí pasaron a la prisión de Tolosa, donde han estado hasta su liberación.

Los camaradas del «Komsomol» han referido a nuestros camaradas que cuando el barco zarpó de España el 15 de Diciembre de 1936, les salió al paso el crucero «Canarias», dándoles quince minutos para que abandonasen el barco y subiesen a la cubierta del crucero. El «Canarias» disparó varios cañonazos sobre el «Komsomol», hundiéndolo.

A sus tripulantes los condujeron a Cádiz, y de allí fueron conducidos, esposados por la Guardia civil, al penal del Puerto de Santa María, donde han estado tres meses en celdas individuales, dándoles a cada uno 50 gramos de jabón para diez meses y un trozo de paño. Durante dos meses no les dejaron salir de las celdas, autorizándoles después a salir al patio sesenta minutos al día; pero sin ver a los demás presos. Tampoco les dejaron escribir al consúl de ningún país ni a sus familiares.

El 14 de Octubre de 1937 salieron en barcos alemanes 16 hombres y dos mujeres; también salieron nuevamente esposados al ser conducidos para Pasajes, donde recogieron a cinco marineros y una mujer del «Suvidovik», con los cuales embarcaron para Willeusshaver (Alemania). De allí fueron conducidos a la prisión de Antarger. En el barco sólo les dejaron pasar quince minutos por la cubierta del mismo, estrechamente vigilados por los agentes de la Gestapo.

En Alemania han observado que el pan es de pequeño tamaño y de mucho peso, porque contiene tierra en abundancia. La manteca es artificial. En resumen, que viven peor que antes de la guerra de 1914.

Observaron que en Alemania y España fasciosa había muchos militares; entonces ellos se preguntaron: «¿Quién trabaja aquí?». Mientras en la Alemania de Hitler y en la España fasciosa presentan este balance desastroso: hambre y terror, en la Unión Soviética, país feliz, estos camaradas estarán unos días con su familia; dos meses en un sanatorio; y después un mes descansando en su casa antes de reanudar sus trabajos.

BILBAO
TODOS LOS DIAS
Cogido en la trampa
y
Haciendo de las suyas
POR
Stan Laurel y Oliver Hardy

Los editoriales periodísticos al día

«Informaciones».—El peligro fascista tardó algo a comprobarse en España; se demostró enseguida en China, y no será difícil que lo sientan pesar brutalmente sobre Francia; es cierto que el Estado francés tiene una solidez casi vetusta; la tercera República no se implantó allí al revuelo de unas elecciones, como en España; se afianzó a fuerza de sangre y de lucha; pero el intento fascista es igual allí como en China, como en España.

«El Sindicalista».—La dispersión de los conferenciantes de Bruselas señala un jalón más de la farsa internacional; la Conferencia del Pacífico ha muerto en la mayor indiferencia; la paz sigue siendo una sombra que se arrastra por el suelo de Europa; un alma en pena y se seguirá sufriendo suplicio hasta que halle un cuerpo donde encarnarse, que bastante le ha de costar encontrarlo.

«Mundo Obrero».—Ayudadnos a vencer, trabajadores de todos los países!
«C N T».—Ganaremos la guerra; podemos vencer porque queremos, en primer lugar, y porque disponemos de los elementos necesarios para lograr la victoria.

«Heraldo de Madrid».—A Francia no le basta ser fuerte para vencer el fascismo dentro del territorio nacional; debe ser fuerte también para vencerlo fuera del país.

«El Liberal».—Frente a las maniobras del fascismo en su propio país, ¿qué dice Francia? Timorata, expectante ante nuestra contienda, ¿qué determinaciones tomará ahora?

«El Socialista».—Honrando al agresor, Inglaterra sigue soñando con la paz; recientemente, Inglaterra ha demostrado mucho empeño en tratar por separado con Alemania y con Italia; es lógico esperar que lo haga para pasar revista a todos los temas que le interesan, y que siga aplicando su táctica de siempre de no soltar la presa que consiga.

«Castilla Libre».—Defender a España es defender la libertad universal; no comprendemos como el proletariado de todos los países no se da cuenta de tan clara verdad y no toma como propia la causa que defiende el pueblo español, que es la causa de todos los trabajadores.

RESUMEN.—Los comentarios de los fondos periodísticos de ayer giran en torno del tema del fascismo en Francia. Todos tienden a que medite el país vecino ante la realidad del peligro que corre su vida democrática. Ya es hora que Francia se convenga de las ambiciones imperialistas que la cercan.

Convocatorias y avisos

Comité Provincial del Sindicato Nacional de Trabajadores del Estado U. G. T. (Sección de la Presidencia del Consejo de Ministros).—Se convoca a los auxiliares subalternos a junta general ordinaria para pasado mañana domingo, a las nueve de la mañana, en la Escuela de Pintura, Alcalá, 13. Partido Comunista.—Fracciones que se reunirán en el domicilio de la calle de los Madrazo, 34. Día 26, a las seis de la tarde, Activistas de la Industria Hostelera.

BANCO HISPANO AMERICANO
Cuentos ahorrados: 200.000.000
Cuentos de depósito: 100.000.000
Reservas: 70.500.000

Día 26, a las diez de la mañana y a las seis de la tarde, Tranvías. Día 26, a las seis de la tarde, Casa de la Moneda. Día 26, a las nueve y media de la mañana, todos los comunistas de Espectáculos Públicos. Día 27, a las cuatro de la tarde, F. E. T. E. Día 27, a las seis de la tarde, Textil y Anexos. Día 27, a las seis y media, Madera. Día 27, a las cinco de la tarde, Telégrafos. La Aromática, Sociedad de Jardineros y Similares (U. G. T.).—Hoy viernes, a las cinco de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo, rogando asistan todos los compañeros jardineros y hortelanos pertenecientes a dicha Sociedad.

Cooperativa Electra Madrid

Por necesidades del servicio, esta Empresa se ve obligada a cortar el fluido eléctrico desde las catorce a las dieciséis horas (dos a cuatro de la tarde) en las zonas comprendidas entre las calles de Menéndez Pelayo, O'Donnell, Narváez y Doce de Octubre a partir del día 26 del corriente, y en un periodo de tiempo aproximado a quince días, mientras se ejecutan las obras de instalación de un transformador para alimentar dicho sector. Lo que se comunica al público para su conocimiento, a fin de irrogarle los menores perjuicios.

COMPAÑEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid. Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Espectáculos para hoy

TEATROS
ALKAZAR.—5,30, Tú gitano y yo gitano.
ASCASO.—5, Reinar después de morir.
BARRAL.—5,30, Amores y amorfios.
CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet, Albaicín, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.
COMEDIA.—5, ¡Cuidado con la Paçal.
CHUECA.—5, Nuestra Natacha (reestreno).
ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio

ANUNCIOS POR SECCIONES
HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.
ESQUELA automovilista, Arenal, 23; asco carnet conductor rápidamente.
CAFES Y BARES
LA RIBERA, café bar, plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77801.
COLOCACIONES
DEMANDAS
PERIODISTA busca una persona capaz hacer traducciones científicas del español al alemán, inglés, francés. Mandar referencias y señas al Sr. Robert, Alcalá, 2, continental.

COMADRONAS
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
PAZ Izcarr. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.
NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.
SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.
PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 59, esquina Torrijos.
SANTACLARA, consultas reservadas embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.
MARGARITA Pantiga. Consulta reservada, de tres a cinco. Béjar, 25 (Guindalera).

COMPRES
MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61294.
NECESITO muebles pensión de todas clases, máquinas coser y escribir, aunque estén empeñadas; teléfono 30105. Hortaleza, 108.

¿Su señoría se divierte?

Sonoro (Rafael Arocs-Laura Píñillos). Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5,30, Electra (gran éxito).
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, homenaje a Carmelita Caballero, interviniendo Pepita d'Hevia, Estrella Macarena, Carmen López, Rosa Andalucía, Los Farman, Carmelita Vázquez, Julia Oliver, Ballesteros, Guillén, Ranzal, Carmen Flores, Sepepe, Pompoft, Theby, Fiesta americana. Treinta artistas.
IDEAL.—4,30, La revoltosa y El niño judío.
JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las ansiosas.
LARA.—5,30, Los ahuecaos.
LATINA.—5,30, Escarchita (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León).
MARAVILLAS.—5,15, Tat... Tat...
MARTIN.—5,15, Las vampiras.
PARDINAS.—5,30, El ruiseñor de la huerta (Pepita Rollán-Caivo de Rojas).
PAVON.—5, España en pie.
POPULAR.—(Revistas).—5, ¡Que me la traigan!
PROGRESO.—5,30, Rosa de Madrid.
ZARZUELA.—5, La tragedia optimista y El bulo.

CINES
ACTUALIDADES.—Desde las 11, Aquí viene la Armada.
ASTUR.—4 y 6, Vivamos de nuevo.
AVENIDA.—Desde las 4, El rey de los condenados (tercera semana).
BAROELO.—3,30 y 5,45, La vida futura.
BELLAS ARTES.—Desde las 4, La Margot del batallón.
BENAVENTE.—Desde las 4, ¿Hombre o ratón?
BILBAO.—4 y 6, Cogido en la trampa y Haciendo de las suyas (Stan Laurel-Oliver Hardy).

Casa CITTI
Fabricación de vermut y naranjada
VINOS GENEROSOS
Doctor Esquerdo, 10; tel. 80341

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 89 de la ley del ramo: 132.935, «Perfeccionamientos en las retortas verticales para la carbonización de la hulla y análogos»; 135.641 (adicción), «Perfeccionamientos en las retortas verticales para la carbonización de la hulla y análogos»; 120.758, «Mejoras en las baterías secundarias o de acumuladores». Para informes o noticias sobre estas patentes o cuanto se relaciones con la propiedad industrial, dirigirse a los Sres. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid; teléfono 52422.
RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Variedad aparatos séis, ocho lámparas toda onda. Goya, 78; teléfono 60928 (Metro Goya).
RADIO, reparaciones, transformaciones, bajo verdadera garantía técnica. García Cebrán, perito e ingeniero industrial. Huertas, 10, teléfono 12469.
RELOJERIAS
RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afilar. Príncipe, 6, portal.
RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.
SASTRERIAS
GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11.
SASTRES
HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora, hechura sastrer. Pantalones militar. Reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.
VARIOS
PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Superiores desde 12 pesetas docena. Imperceptibles, «Cajas Neverrip», lavables.
VENTAS
RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afilar, lámparas radio, Machuca. Caballero García, 8.
A PARTICULAR se vende magnífico Renard en la mitad de su valor. Juan de Austria, 14, segundo derecha.

LA POLITICA EN FRANCIA

El grupo socialista aprueba el proyecto sobre funcionarios públicos

París, 25.—El grupo socialista de la Cámara ha aprobado, por 90 votos contra tres, el proyecto del Gobierno sobre funcionarios públicos. Previamente el Sr. Blum había pronunciado un discurso defendiendo el proyecto gubernamental. Otros oradores subrayaron, igualmente, la necesidad de que el Partido Socialista continúe prestando su apoyo al Gabinete, considerándose capaz de asumir las responsabilidades que le incumban.

PROXIMO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

«EL MISTERIOSO DOCTOR CARPIS»

Es una famosa película, cuyo argumento ha sacado de su habitual monotonía al cine y a su crítica mundial. Este estudiante de Praga, cuya vida bohemia y azarosa está pendiente siempre del puño de una espada, va a emocionarnos grandemente durante esta cinta, calificada como la más genial e interesante que ha producido desde nuestros días el gran cine. Le gustan las luchas, los escándalos, los desafíos. Pero dentro de él hay una incógnita, un misterio dramáticamente planteado, que lo persigue hasta la muerte, sin que nadie se lo resuelva. Porque tampoco él lo cuenta, y no falta quien se lo avive y mantenga con una crueldad diabólica. Y en su camino despenado de juventud loca, dos mujeres interesantes y hermosas: Edna Greyff, su compañera de estudios, y Dorothea Wiek, la cantante más bonita y famosa de Praga, sueño de fuego de casi todos los estudiantes que beben vino, salen de noche y manejan la espada.

Montepío de Prensa

Se pone en conocimiento de los socios de este Montepío que antes del día 15 del próximo mes de Diciembre deberán estar al corriente en el pago de las cuotas que adeuden, a fin de facilitar la labor de la liquidación del Fondo de Ahorro, que próximamente se llevará a efecto.

ITALIA E INGLATERRA

Volpi no consigue un empréstito inglés; pero compra gran cantidad de armamento

Londres, 25.—El periódico «Star» dice que durante su estancia en Inglaterra, el ex ministro italiano Volpi, aunque fracasó en sus gestiones para conseguir un empréstito, ha hecho importantes pedidos de material de guerra británico y material industrial para Abisinia. También ha encargado gran número de plataformas para cañones de grueso calibre.

Los restos de Ramsay Mac Donald, desembarcados en Falmouth

Londres, 25.—Ha fondeado el crucero «Apollo», que ha traído a bordo los restos del ex presidente del Consejo Ramsay Mac Donald. El cadáver ha sido desembarcado en Falmouth.

Los restos de Mac Donald llegan a Londres

Londres, 25.—Esta tarde han llegado a esta capital los restos del que fue jefe del Gobierno y líder del Partido Laborista, Ramsay Mac Donald. Fueron trasladados directamente a casa de sus familiares.

La Junta de Espectáculos

Se reúne el Pleno
Ha celebrado Pleno la Junta de Espectáculos de Madrid. Después de tratar diversos asuntos, el presidente, Sr. Carreño España, dió cuenta del decreto de la Presidencia del Consejo de ministros aparecido en la «Gaceta» por el cual se reorganizará la mencionada Junta, que quedará constituida de la siguiente forma:
Se hallará presidida por un delegado de la Subsecretaría de Propaganda, y formarán parte de ella tres delegados del Consejo Nacional del Teatro, otros tres del Consejo Nacional de Música, un delegado del ministerio de Hacienda y otro del de Gobernación,

LA CAMPAÑA ELECTORAL EN LA U. R. S. S.

La labor efectuada con ocasión de la propaganda electoral tiende a la más completa educación política del pueblo

Moscú, 25.—En la reunión electoral celebrada el día 23 del actual en Leningrado, y a la que asistieron 2.000 trabajadores de las zonas de Byborgski y de Krasnovardelski, el presidente del Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., Kallinin, pronunció un discurso, en el que dijo: «En los países burgueses las campañas electorales, en la mayoría, son más cortas que en nuestro país, puesto que las clases dominantes en los países capitalistas sólo pretenden aplastar las masas de trabajadores. Nuestra campaña electoral de hecho comenzó hace aproximadamente dos años, desde el momento en el que fueron esbozadas las bases de la Constitución; después se publicó el proyecto de la misma, siendo discutida la Constitución por millones de trabajadores. La ley Electoral fué redactada en un todo de acuerdo con el proyecto de la Constitución y desde el más amplio punto de vista en el desarrollo del democratismo y de los derechos del pueblo, así como fijar de un modo legal estos derechos. (Grandes aplausos.)

Ahora bien; se nos puede presentar la cuestión de que si estamos seguros de que las masas trabajadoras de la U. R. S. S. conservarán el Poder y permanecerán en él, ¿por qué es precisa una campaña electoral de tanta duración, tan complicada y que exige tantos esfuerzos?

La campaña electoral debe ser organizada de tal forma que sea una base política de gran importancia, tanto para los trabajadores de la U. R. S. S. como para sus dirigentes, que han salido de dichas masas.

El socialismo precisa la más grande organización de las masas trabajadoras, y en el pasado no existía en el mundo ningún Poder que necesitara una organización de los trabajadores tal como en el régimen socialista. En efecto, el socialismo es justamente la orga-

nización integral de las masas laboriosas, y desde el momento en que fué creado el régimen socialista, desarrollándose y afirmándose, requiere una mayor organización para consolidar a las masas en los fines que en nuestro país han sido puestos a su consideración ante el Estado. Además, las elecciones ofrecerán la posibilidad de que se destaquen los hombres mejores que han nacido de las masas trabajadoras.

Kallinin, haciendo resaltar la unanimidad y unidad de todos los trabajadores y de todos los pueblos de la U. R. S. S. durante la campaña electoral, manifestó que si en numerosas localidades los candidatos renunciaron sus candidaturas a favor de uno sólo, esto es debido a su afinidad social y comunidad en sus fines políticos. (El orador es interrumpido por grandes aplausos.)

Decenas de miles de electores, después de un detenido y profundo examen y discusión, precisaron un candidato, y esto no es más que el índice del socialismo, puesto que los trabajadores no pueden tener los antagonismos internos que existen en la sociedad burguesa. Al finalizar su discurso Kallinin fué objeto de una entusiástica ovación.

Kaganovitch, proclamado candidato

Moscú, 25.—Ayer se celebraron varios mítines en las circunscripciones electorales de esta capital, restando gran entusiasmo, y a los que asistieron 700.000 electores. También tuvo lugar un gran mitin en Tachkent, al que acudieron 100.000 electores de la circunscripción electoral Lenin, y en el cual el comisario del Pueblo de la Industria pesada de la U. R. S. S., Kaganovitch, dió su consentimiento para presentarse como candidato a las elecciones al Tribunal Supremo Soviético de la U. R. S. S.

ANTE LA PROCAZIDAD NAZI

Los estudiantes agitadores serán expulsados de las Universidades de Austria

Se han recrudecido los actos de indisciplina estudiantil

Viena, 25.—Ante el recrudecimiento de los actos de indisciplina en las Universidades, promovidos por elementos nazis, el Gobierno ha autorizado a las autoridades docentes para que procedan a la expulsión de los huelguistas o agitadores.

Energicas medidas de Policia dominan el movimiento

Viena, 25.—La Policía ha adoptado medidas para abortar todo intento de manifestación de los estudiantes, a las cuales manifestaciones los elementos nazis quieren dar un carácter político. Fuerzas de Policía de Infantería y de Caballería han sido concentradas, especialmente en la Opera y en la sede del Gobierno.

Parece que las medidas adoptadas han tenido efecto, pues en las principales Universidades y escuelas el movimiento tiende a disminuir.

MANIOBRAS POLITICAS DE ITALIA CONTRA FRANCIA

A unas supuestas manifestaciones del ministro de Marina francés, Italia responde con una amenaza grave

París, 25.—El ministro de Marina ha declarado que no es cierto que haya pronunciado el día 23 de Octubre un discurso ante los marineros de la flota mercante francesa.

El texto de ese discurso, publicado en un periódico italiano—dijo—, ha sido inventado en su totalidad.

Roma, 25.—El periódico oficioso «Giornale d'Italia» publica un artículo dedicado a comentar el supuesto discurso del ministro de Marina francés, en el que subraya el párrafo que se dice el ministro dedicó a enaltecer el amor que Córcega siente por Francia, diciendo que se defendería por todos los medios contra cualquier agresión. El periódico considera como una provocación las palabras del ministro francés, y dice que si alguien, más allá de los Alpes, se atreviera a una aventura, se en-

PALABRAS DE MAISKY EN LONDRES

La U. R. S. S. e Inglaterra colaboran sin reservas en el mantenimiento de la paz

No existen antagonismos de intereses entre ambas naciones

Londres, 25.—El embajador de la U. R. S. S., Sr. Maisky, ha sido invitado de honor en un banquete dado por la Organización Socialista sindical londinense y el Comité parlamentario anglosoviético, celebrado con ocasión del XX aniversario de la U. R. S. S. Entre los concurrentes figuraban el mayor Attlee y el camarada presidente del Consejo de las Trade Unions. El camarada Maisky pronunció un discurso, en el que puso de relieve la excelente mejoría registrada en las relaciones entre Inglaterra y la U. R. S. S. «Entre ambas naciones—dijo—controlan cerca de la mitad de la superficie del Globo, no existiendo ya la menor divergencia de intereses entre los dos países, sino que, por el contrario, están unidos por un interés común: el mantenimiento de la paz universal.»

El argumento ofrece ciertas complicaciones para ser repetido, y tampoco nos parece lícito hacer perder el interés al posible espectador futuro. La comedia tiene tres escenas fundamentales: la de los dos viejos—el rico y el pobre—entregándose a la suave evocación del Madrid «fin de siglo», la de padre e hijo en el último acto, y la final, quizá la más plena de sentido humano, la más emocional, la más sencilla.

El elemento jocoso no está mal resuelto, sino, por el contrario, hábilmente interpuesto, natural, gracioso y sin abusos de mal género. Sin ser «Los ahuecaos» una gran comedia, es hasta el presente la única decentemente escrita como producto directo de la guerra. Sin versos ridículos, sin tópicos sociales, sin explotar, en una palabra, todo el dolor, toda la amargura de la guerra, que para muchos es sacrificio, para otros, gloria, y para algunos, suceso tendente de compra y venta.

Destacaron en la interpretación. Eloísa Muro, gentilísima; Carmen L. Solís, ingenua; Manuel Arbó, notabilísimo actor, que dijo e interpretó magníficamente una escena del tercer acto; Rafael Nieto, galán, que, al fin, vimos libre de lo flamenco, y que nos ofrece una acabada creación de su papel, que él supo llenar de matices; Tomás Blanco, muy bien en el suyo, y Enriquín Moreno, MI-

EL COMLOT FASCISTA EN FRANCIA

En un hotel particular se hallan más pertrechos de guerra

París, 25.—Hoy se ha efectuado un registro en un hotel particular, propiedad del arquitecto Pierre Parent.

En uno de los sótanos fueron encontrados 12 fusiles ametralladores, nueve mosquetones alemanes, una ametralladora, 1.300 cartuchos de guerra y 250 granadas, cargadas.

Las autoridades tienen la impresión de que el jefe de la organización es el ingeniero Deloncle, y que el general Duseigneur es uno de los integrantes del estado mayor del C. S. A. R., al que están afiliados, en toda Francia, unos 6.000 hombres, de los cuales, 1.500 en París.

EL TEATRO

Lara: «Los ahuecaos». Comedia en tres actos, de ambiente popular y en prosa, original de Enrique Paradas y Rafael Sepúlveda

Ayer se estrenó en el teatro Lara una comedia «de la guerra», no «de guerra», que es distinta afortunadamente. Una comedia de guerra, es decir, de «batalla», es por ejemplo «España en pie». Comedia donde tienen asiento todas las incomodidades.

De ambiente popular—como dicen los autores—, «Los ahuecaos» constituye una comedia donde lo sentimental, lo popular y lo melodramático se entremezcla para producir el teatro efectista, «muy Navarro-Torreado», y que tantos adeptos tiene en nuestra clase media y popular.

Si considerásemos «Los ahuecaos» como una comedia independiente del momento en que vivimos, diríamos que es una comedia sin importancia. Mas teniendo en cuenta las circunstancias y el ambiente, añadimos que no carece de algunos valores muy estimables. Los autores manejan una serie de personajes de actualidad con suma discreción y buen gusto. No era tan fácil el intento, ya que, a pesar del buen humor tradicional de Madrid, la sensibilidad ha llegado—como es lógico— a su punto máximo.

Una familia de evacuados—cuando medio Madrid está evacuado—ofrece bastantes dificultades de realización teatral, no en el orden artístico ni en el literario, pero sí en lo que tiene de sainete, ya que escribir un sainete a estas alturas significa, por lo menos, un considerable poder de abstracción. Como en todas las comedias sentimentales, la humanidad, mejor dicho, la verdad, está sacrificada al efecto. La elegancia espiritual, a la cursilería.

En general, la comedia está hablada con decoro—con decoro nada más—, y cuando los autores se adentran, muy a la ligera, en el laberinto social y político, lo hacen con especial cuidado, y muy a flor de piel, para no herir susceptibilidades.

Todo este tono discreto, apagado y amable alrededor de una comedia con «cosas de guerra» tiene su mérito, aunque muchos no opinen así, ya que supone conocimiento de los propios valores, y no intentar siquiera cruzar la raya reservada para la navegación de altura.

El argumento ofrece ciertas complicaciones para ser repetido, y tampoco nos parece lícito hacer perder el interés al posible espectador futuro. La comedia tiene tres escenas fundamentales: la de los dos viejos—el rico y el pobre—entregándose a la suave evocación del Madrid «fin de siglo», la de padre e hijo en el último acto, y la final, quizá la más plena de sentido humano, la más emocional, la más sencilla.

El elemento jocoso no está mal resuelto, sino, por el contrario, hábilmente interpuesto, natural, gracioso y sin abusos de mal género. Sin ser «Los ahuecaos» una gran comedia, es hasta el presente la única decentemente escrita como producto directo de la guerra. Sin versos ridículos, sin tópicos sociales, sin explotar, en una palabra, todo el dolor, toda la amargura de la guerra, que para muchos es sacrificio, para otros, gloria, y para algunos, suceso tendente de compra y venta.

Destacaron en la interpretación. Eloísa Muro, gentilísima; Carmen L. Solís, ingenua; Manuel Arbó, notabilísimo actor, que dijo e interpretó magníficamente una escena del tercer acto; Rafael Nieto, galán, que, al fin, vimos libre de lo flamenco, y que nos ofrece una acabada creación de su papel, que él supo llenar de matices; Tomás Blanco, muy bien en el suyo, y Enriquín Moreno, MI-

LOS MANEJOS FASCISTAS EN FRANCIA

Los «Cagoullards» obedecen a la consigna fascista universal de «oposición al peligro comunista»

Importante detención, sobre cuya personalidad se guarda reserva

París, 25.—A media noche ingresó en la Seguridad Nacional, esposado y convenientemente vigilado, un nuevo comprometido en el asunto de los «cagoullards», sobre cuya personalidad no se ha facilitado ningún detalle. Poco después del ingreso en la Seguridad de dicho sujeto, el director general visitó al ministro del Interior, con el que celebró una extensa conferencia.

Registros e interrogatorios de elementos comprometidos

París, 25.—El general Duseigneur, que pasó la noche en una habitación de la Seguridad Nacional, fué trasladado a las once de la mañana al Palacio de Jus-

ticia para que preste declaración ante el juez de instrucción. El «testigo» (así se le designa hasta ahora), que fué llevado anochecido a los locales de la Seguridad Nacional, ha sido sometido a un interrogatorio durante la mañana de hoy.

Anoche circulaba el rumor de haberse efectuado un registro en una propiedad que tiene en Breñaña el general Weygand. Este ha declarado esta mañana: «Se trata de un rumor sin fundamento, cuyos autores hubieran muerto ya si fuese verdad; que el ridículo mata.»

Declaración del jefe del Comité Secreto de Acción Revolucionaria en París

París, 25.—El jefe del C. S. A. R. (Comité Secreto Acción Revolucionaria) de los «cagoullards», detenido anoche, fué conducido inmediatamente a los locales de la Seguridad Nacional, escoltado y esposado, pasando la noche en el despacho de uno de los comisarios. Esta mañana, a las nueve, comenzó su interrogatorio, y a las doce y media aún continuaba. Deloncle es hermano de otro individuo comprometido en el mismo asunto que se encuentra actualmente encarcelado en la Santé. Ha declarado haber abandonado voluntariamente su domicilio al conocer el descubrimiento del complot, y se refugió en casa de unos amigos políticos, cuyos nombres no ha querido dar. Es ingeniero y cuenta actualmente cuarenta y siete años. El general Duseigneur es muy conocido en el mundo de los negocios y de las industrias. Los dos detenidos serán sometidos esta tarde a un estrecho interrogatorio.

Deloncle dice que los «cagoullards» trataban de hacer frente a una amenaza de levantamiento comunista.

París, 25.—Interrogado en la cárcel de la Santé, Deloncle ha declarado que sólo conocía a una persona de las que constituían el Comité Secreto de Acción Revolucionaria y a dicha persona sólo la veía en los cafés, donde le entregaba los fondos necesarios para hacer frente a una amenaza de levantamiento comunista.

Terminó diciendo que la persona en cuestión debía tener a su disposición sumas enormes.

El general Duseigneur ingresa en la cárcel

París, 25.—El juez que entiende en el asunto de los «cagoullards» ha comunicado esta tarde al general Duseigneur la acusación que pesa sobre él por asociación de malhechores. Seguidamente ha ingresado en la cárcel.

El presidente de la República argentina toma posesión

Buenos Aires, 25.—Hoy se ha verificado, con la solemnidad acostumbrada, la proclamación del nuevo presidente de la República argentina, Sr. Ortiz.

ACTIVIDAD DIPLOMATICA DE INGLATERRA

Agotada la posibilidad de nuevas Conferencias, mister Eden inicia una etapa de negociaciones particulares

La claridad de lenguaje del «Manchester Guardian» solivianta a los políticos alemanes

Berlín, 25.—Los círculos alemanes se han revuelto airados contra las afirmaciones hechas ayer por el periódico «Manchester Guardian» acerca de las demandas concretas formuladas por Alemania a lord Halifax sobre la Sociedad de Naciones, Austria y Checoslovaquia. Algunos periódicos alemanes, empleando sus frases características, se han metido en una curiosa polémica, y dicen que las afirmaciones del periódico inglés constituyen una calumnia política.

El órgano periodístico de mister Eden afirma que la trayectoria política de Inglaterra no cambiará

Londres, 25.—El «Lorshire York» dice que conviene salir al paso de ciertos rumores lanzados con motivo del viaje a Alemania de lord Halifax. Afirma que la política exterior británica no sufrirá modificación alguna. El mismo periódico añade que los ministros franceses e ingleses tratarán en su próxima entrevista del conflicto de España, Extremo Oriente, de la situación estratégica general, del Mediterráneo y tal vez de África del Sur. Sólo la seguridad colectiva, a base de acuerdos de conjunto, puede satisfacer a la opinión británica.

LAS RESPONSABILIDADES HISTORICAS

Interpretaciones de la ley del Tali6n

De cuando en cuando asoman los monstruos. La ley del Tali6n es uno de ellos. Parecía que los hombres tenían encerrados en las cavernas trogloditas a esta clase de fenómenos primitivos; pero no es así. Son los mismos hombres los que vuelven a despertar las tormentas diluviales del horror antiguo, y vuelven a vivir plenamente los monstruos y los espectros. Decimos como Fausto:

«Tan lleno está el aire de estos fantasmas, que no sabemos cómo evitarlos.»

Es una patología moral. De nuevo vuelve a sonar la terrible palabra de Moisés: «Vida por vida, ojo por ojo, diente por diente, mano por mano, pie por pie, quemadura por quemadura, herida por herida, golpe por golpe.»

Son los conocedores del Derecho canónico—doctores, obispos, abogados, católicos, catequistas como Gil Robles—los que resucitan la ley del Tali6n. Hombres del «Pueblo de Dios», que trataban de exterminar al pueblo auténtico de los hombres. Se acordaron de las leyes mosaicas como la del Tali6n, y dejaron en olvido la otra, la del Sínai, que dice:

«No matarás.»

Esa barbarie bíblica resucita luego en el Fuero Juzgo. Son también los exegetas del Derecho gótico—hombres de catedral y de sacristía—los que lo aplican y lo resucitan ahora.

¿Qué motivos de compensación o de represalias tuvieron los generales traidores y los políticos derechistas para resucitar, peor que en el milenio, estas espantosas persecuciones a muerte y a mutilación, hasta en las propias criaturas de los trabajadores?

Es falso. El Mundo ya lo sabe. Es falso el concepto de la represalia, esgrimido por los facciosos. Antes que en la zona leal sucediesen cosas deplorables, en la zona negra había comenzado ya la más rencorosa matanza. Se sabe ya todo claramente. El libro «Doy fe...», publicado hace pocos días en París, señala concretamente los suplicios de Burgos, sede episcopal, ciudad católica, apostólica y romana, nido de víboras del movimiento nacionalista.

Allí, junto a Santa Gadea, la iglesia de las arrogancias del Mío Cid, se realizaron los primeros crímenes. Fueron los «legionarios de Albiñana» los que merecen el feroz galardón de haber lanzado la primera piedra. Copiamos del libro referido:

«Un pobre ayudante de albañil, que salía de su casa, se cruzó con una camioneta, donde iban los legionarios dando voces.

—Tú, socialista—le gritaron desde el camión—, grita: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

—¡Viva la República!—contestó el obrero.

Sonaron unos tiros, y el cadáver del desgraciado quedó en medio de la calle, frente a la Casa de Correos.»

El hecho sucedió a las tres de la tarde del día 18 de Julio.

«Se adelantaron o no se adelantaron los del otro mundo en esta mancha horrorosa de la historia de España?

Comenzó en gran escala por los nacionalistas la «limpieza social», sarcástico epíteto que no queremos comentar. Volvamos al libro «Doy fe...»:

«En Burgos, al día siguiente de la declaración del estado de guerra—que fué el 18 de Julio—, fueron detenidos, y fusilados después, todos los directivos de las organizaciones y Casas del Pueblo, tanto de la capital como de los pueblos. Esta persecución alcanzaba no solamente a los ejercitantes en los cargos, sino a todos aquellos que habían desempeñado los puestos en épocas anteriores.»

Resulta, pues, que el 19 de Julio ya funcionaban los fusilamientos sin formación de causa en la ciudad de la famosa Junta de Gobierno. Mientras tanto, aquí en Madrid, como en Barcelona, se luchaba en mitad de la calle, disputando cara a cara, frente a los militares traidores, el dominio de la ciudad.

«Quién tomó represalias verdaderamente, los rojos o los negros?

Nada sabía el pueblo leal de tales prácticas macabras, hasta que el grito sonoro de la sangre derramada clandestinamente en el cubil de los facciosos les despertó el instinto de conservación, junto a la dureza natural del instinto de venganza. El pueblo leal obró en propia defensa; obró cuando supo los crímenes ineficaces de los otros.

No cabe la menor duda que el fin exterminio de la llamada «limpieza» de Burgos, la réplica del lado nuestro jamás se hubiese realizado. Seguimos oy-

piando del Hbro el documento que figura en el expediente de un cadáver desconocido, que resultó ser un obrero de Sasamón, muerto en los primeros momentos:

«Abisa a todos los compañeros y marchad pronto, nos dan palos brutalmente y nos matan; como lo ben perdio no quieren sino la barbaridad.»

Eso de la barbaridad rayó a tal altura, que ni el famoso Attila pudo alcanzarla en sus fechorías con tanta brillantez.

La ley del Tali6n no fué aplicada por los nacionalistas como resultado de una compensación de sangre; fué resucitada por ellos para producir el pánico terrorífico que perseguían los estratagemas de la rebelión. El pueblo tenía confianza en su propia virtud revolucionaria; no se odia a muerte cuando se goza de esta virtud. El odio criminal sólo lo sienten y lo practican los impotentes para triunfar de una manera llena de honor y valentía.

El espíritu noble y humano de los hombres leales, esperó meses y meses la rendición del Alcázar de Toledo y del santuario de Santa María de la Cabeza para evitar que sucumbiesen centenares de mujeres y niños que los facciosos habían llevado allí para prorrogar la situación, conociendo el carácter noble de los combatientes contra quienes luchaban.

Lo mismo podíamos contar millares de casos en que la conciencia democrática manifestó los atributos de humanidad que les son propios, frente a la sanguiñaria condición de la maldad jesuítica y del peor aún «snobismo» sádico de practicar la destrucción, que sienten tan intensamente los generales traidores.

Legamos al momento actual. ¿Cuánto tiempo han tardado los soldados leales y los responsables del Gobierno en aceptar la conveniencia de responder como es debido al espantoso caso de los bombardeos enemigos sobre las ciudades abiertas?

Destrucciones de Madrid, de Málaga, de Almería, de los pueblos magníficos de las provincias del Norte, de los pueblos de Aragón, de los de Cataluña, de los de Levante; es decir, de los pueblos de toda la España leal. Dieciséis meses seguidos hemos aguantado esta espantosa situación, sin que nadie refrescase la memoria, sin que nadie recordase al sentimiento popular el triste hallazgo de que existe una ley del Tali6n. ¿Cómo, pues, achacar a los rojos las primicias de tal barbarie?

La responsabilidad ante la conciencia universal la tienen los facciosos. Se levantaron contra la ley republicana. Llamaron a las tropas extranjeras para que invadiesen y dominasen el territorio de la patria. Resucitaron, para saciar su sed de sangre, la terrible ley del Tali6n.

No cabe duda, pase lo que pase, que les corresponde por derecho propio a los generales traidores el honor ensangrentado de las responsabilidades históricas.

CON MOTIVO DE LAS EXEQUIAS DE MAC DONALD

Se suspende la reunión del Comité de no intervención

Londres, 25.—La reunión del Subcomité de no intervención anunciada para mañana ha sido aplazada con motivo de las exequias de Ramsay Mac Donald.

Todavía no se ha fijado la fecha para la nueva reunión.

Los aviones japoneses continúan su obra de destrucción

Shanghai, 25.—Una escuadrilla de hidroaviones japoneses ha bombardeado hoy Cant6n y la línea férrea de Cant6n a Hankeu, destruyéndola en algunos sitios.

También han bombardeado, en algunos puntos, Nankin.

LOS SUCESOS DE BEYROUT

En un choque entre los manifestantes y la Policía resultaron varios heridos

Beyrouth, 25.—Las medidas adoptadas por la Policía en la capital para impedir incidentes se han extendido especialmente a los barrios comerciales.

Cerca del Parlamento se ha registrado un choque entre un grupo de manifestantes y la Policía, y ésta se ha visto obligada a disparar, resultando varios manifestantes heridos.